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A jióról-ajtóra
Irta Giszkalay János

Kellenéne k mostan súlyos szavak, amelyek 
Ui,y csapjanak le, mint mázsás pörölyök ütése 
a telkeken és harsogjanak, mint az újévi kos- 
tülök riadóhangja, munkára ébresztőt a zsidó 
fülekbe. Lassan belészoktunk abba, hogy sze­
ressük magunkat az elgondolásokban és a lélek 
belső megrezzenéseiben, de ideje jött, hogy ezt 
a ma‘Uink-szeretetéí, tudatos, jövőbe néző tet­
tekbe váltsuk. Mert ha nem, bizony, hogy na­
tívon is lemaradunk azon a nemes versenyfu­
táson, amellyel a zsidó nép összessége röpül a 
kitűzött cél felé és ennek a célnak neve: az 
öntudatos, a szabad, a méltóságában meg nem 
cyalazhato, a létérdekeiben nem veszélyeztet­
hető emberi élet. És ma már nemcsak a kö­
zössé#* * becsületéről és létérdekéről van szó. Ma 
már egyénenként és annyira szoros szálakkal 
van belékapcsolva minden egyes zsidó élet a 
népközösség életébe, hogy nincsen olyan meg­
mozdulása a közösségnek, amely közelről és 
egyénileg ne érintene mindannyiunkat külön- 
külön.

Ma már nemcsak éiző szivek jótékonyko­
dása a cionizmus, ma már hála istennek ott 
tartunk, hogy életlehetőséggé törzsökült, lelki- 
testi érdekszálak erős há:ójává bogozódott 
számunkra minden olyan zsidó intézmény, 
amely a palesztinai országépités eszköze. A föld, 
amelyet gyűjtött és adományozott pénzekből 
vásárolunk, már nem messzi ködökön túl terülő 
álomország földje: vérségi kapcsok vannak már 
köztünk és közte. Az erdélyi zsidó fala, amelyet 
már fölépítettünk, amelyben erdélyi zsidók 
laknak és az akkói város a Cur- Salom, amelyet 
most építünk, amelyben erdélyi zsidók százai 
és ezrei fogjak megtalálni boldog eletlehetőségü­
ket. Ezer és egy meglévő kötelékek már most 
rs ezeregy anyagi lehetőség a közeljövőben. 
Nem esztendőre, de holnap és holnapután. Ma 
már istennek hala, nemcsak erkölcsi, de komoly 
anyagi érdekük, hogy Zsidóország építésében, 
berendezkedésében a mi szavunknak, az erdélyi 
zsidóság, szavának is súlya legyen, hogy a föld 
mentői hamarább meglegyen : mert mi akarjuk 
odamenteni hajótörött életünket, hogy iskolák 
és egyetem mentői hamarább kiépüljenek, mert 
a nukipofozott fiainknak fog békés lehetőséget 
adni a tanulásra : bizony megszűnt a cionizmus 
idealista lelkek füantrop mozgalma lenni, — 
a magunk zaklatott életének nyugalmas_ ki­
kötőjét, jó, becsületes, életfentartó lehetőséget 
keresünk és találunk benne.

Ez az egyik oldala annak az éremnek, ame­
lyet sékelnek hívnak. .

Mennél több sékelt tud felmutatni Erdély 
zsidósága, annál döntőbb faktorrá válik az or­
szágépités irányításában. Mennél több se e i 
annál több képviselő delegátus a cionista világ- 
kongresszuson, mennél több sékel, anna na 
gyobb tekintély a cionista világszervezet veze­
tősége előtt és mennél több tekinte y, anna 
nagyobb erő a magunk ki váns ágai na , a ina 
gunk. az erdélyi zsidók jogos érdekeinek támo­
gat isában. . „ _ m •,Ez a sékel „külpolitikája“ De van a sekel­
nek súlyos jelentőségű „belpolitikája is. ^ 
romáuia, de főleg Erdély, nemzetiségi földterü­
let. Minden itt élő nemzetiség, csak olyan 
arányban tud boldogulni jelenben J .
egyaránt, amilyen arányban erőt tu e ,
a maga megszervezettségében. Meg va 
az élő példák, a keserves tanulságok. A szászok 
iskoláit nem csukáita be az allamh » .
szászok bodegáit, trafikjait és pabnkamértse.t 
nem vették el a hatóságok, a s^-szo gy_ 
nem kényszerítik, hogy iskolákban . P 
ják szüleik hitét és mindez, a.Ijal .^V >. nem 
gemkkel megesett. Egyéb zaklatás -
is kívánunk megemlékezni. Es főbben
azért történt így, mert a szászok tálán többen

vannak vagy nagyobb kulturájuak, mint mi 
zsidók. Sem az egyik, sem másik. De a szász 
kisebbség, egyetlen, öntudatossá szervezett tö­
meg és szervezett tömegekkel^ számolnia kell a 
mindenkori kormányoknak. Am az erdélyi zsi­
dóság megszervezettségenek egyetlen lehetősége 
és dokumentuma: a sékel.

Ha majd nem lesz olyan erdélyi zsidó,, aki 
a maga sékelével hozzá ne járuljon a zsidó nép 
országos akaratmegnyilvánulásához, ha a mi ve­
zetőink teljes önérzettel tudnak majd rámu­
tatni, hogy Erdély összes zsidósága egyetlen 
táborban: a sékelfizetök táborában van , meg­
szervezve, akkor ez olyan erömegnyilvánulás 
lesz a mindenkori államhatalommal szemben,

amellyel a kormánykörök szívesen fognak szá­
mítani, mert tudni fogják, hogy az ilyen hatal­
mas, megszervezett tömegek ellenállása súlyos, 
de támogatása hasznos és kívánatos.

Házról házra és ajtóról ajtóra tehát a sékel- 
tömbökkel ! És mondjátok igy : Zsidók! Pa­
lesztina a ti egyéni, anyagi, megélhetési érde­
ketek. A sékel ad jogot rá néktek. Es mond­
játok ezt: Zsidók ! Az évszázados ke serüségekkel 
már csordultig a pohár. Segíteni kell magato­
kon, de csak a sékel ad erőt ra nektek ! Es 
házról házra és ajtóról ajtóra járjanak ifjak és 
vének, nők és férfiak és ajtóról ajtóra és száll­
jon a figyelmeztetés, a felhívás: zsidók, szol­
gáltassátok be a sékelt!

Ludendorff, a köre* Napoleon
Irta David Lloyd George

Alábbi cikk az amerikai „United 
Press Association‘‘ utján került a 
világsajtóba.

A német elnökválasztás teljes programszerüség- 
gel zajlott le. Egyetlen jelölt sem szerezte meg az 
abszolút többséget és a döntést csak az április 
26.-i második választás fogja meghozni. A most 
következő bárom hét alatt mindenféle tárgyalások 
fognak lezajlani az egyes pártok között azzal a 
céllal, hogy a jobboldaliak a jobboldal, a baloldaliam 
pedig a baloldal erejét koncentrálják és a végleges 
jelölést megejtsék.

Mi a jelentősége azonban tz első választás 
számadatainak ? Mindenekelőtt a világ béke szem­
pontjából igen örvendetes eredményt , jelentenek. 
Világosan mutatják, hogy a német nép nem haj­
landó a kormány rudját a radikálisok kezére átját­
szani, akik a végzetes végletekbe akarják hajtani 
az országot. A Ruhr megszállás izgalmas napjai óta 
a kommunisták elvesztették híveik javarészét, a 
német fascisták pedig mintha egészen eltűntek volna 
a föld szinéröl. Nem fontos az, vájjon a Dawes- 
javaslat sok vagy kevés pénzt szivattyúz ki Német­
országból, annyi azonban bizonyos, hogy a felzak­
latott lelkek megbékéléséhez járultak hozzá. 
A brcm-pasztillákhoz volt hasonlatos a hatása. 
A adagolása előtti aggodalmas napokban az erőszak 
párt ai° diadalmaskodtak. A kommunizmus a szava­
zatok millióit szerezte meg, a fascizmus pedig valódi 
hatalmat jelentett Délnémetországban. Ma a kom­
munizmus millió és millió párttagot vesztett, a fas­
cizmus pedig valósággal összeomlott A német nép 
tehát nem hagyja magára oktrojálni azt az akara­
tot, amely a társadalmi rendet, a köztársasági al­
kotmányt, avagy a Versailles! szerződést fel akarja 
borítani. Ez a valódi jelentősége a választás zavaros
számadatainak. Dawes tábornoknak és _ munkatársai­
nak sikerült megszelídíteni azt az izzó kitörést, 
amelyet Poincare expedíciója robbantott ki.

A választás legjelentőségteljesebb személyi ered­
ménye az, hogy a választók nagy tömege teljesen 
a háttérbe szorította Ludendorff tábornokot. Az 
összes jelöltek közül ő volt az, akinek a neve való­
ban mindenütt és általánosan ismert volt. Dr. Marx 
nevét csak azok ismerik, akik figyelemmel kísérik 
a német politikát és akik jól kiismerik magukat 
Németország kaleidoszkopszerü kancellár és miniszter 
válságaiban. A többi jelöltekről pedig Németországon 
kívül igazán senki sem tudott semmit. Csak berlini 
tudósítóinknak köszönhetjük azt a keveset, amit 
most azokról az emberekről, akikre a szavazatok 
ezrei estek, megtudtunk.

De Ludendorff a legnagyobb háborúnak egyik 
legnagyobb katonája volt. U volt a modern tábor­
nok, aki telefonján keresztül döntötte el az ütkö­
zeteket és akinek nem a kard, vagy a revolver 
volt a fegyvere, hanem a ceruza. Nem egy magas 
csúcson volt a tábora, — mint a régi időkben — 
ahonnan az egész csatamezöt be lehetett látni, ha­
nem egy irodai szék, előtte asztal, amelyen tér­
képek voltak kiterítve. Napjainkban a legvéresebb 
csatatéren sem látható az ellenség és a kilométerek 
kevesebbet jelentenek, mint Austerlitz napjaiban

a méterek. Ludendorff különösen értett a háború 
nak ehhez a fajtájához. Matematikai koponyája volt 
amely alapossággal és ügyességgel oldotta meg a 
problémákat. Még a fantázia magasabbrendü adott­
sága sem hiányzott belőle egészen, bárha straté­
giájában nem nyilvánult meg színes fantázia. Rög­
tön csődöt mondott és kihullott a ceruzája a kezé­
ből, mihelyst valami egészen váratlan fordulat elé 
jutott. Ezért tudta ő megverni a nagy francia im- 
provizátor Foch tábornokot. Mégis Ludendorff nagy 
tábornok volt abban a háborúban, amelynek igen 
sok hőse, de csak igen kevés valódi vezére volt.

A politikában azonban egyszerűen csak egy ko­
mikus figura. Nincsen neveiaegesebb cirkusz, mint­
ha egy katona azt képzeli be, hogy született poli­
tikus és ezzel a komikummal legfeljebb csak az ha­
sonlítható össze, hogy egy politikus született tá­
bornoknak hiszi magát. Voltak zsenik, mint Napo­
leon, Caesar, Cronwell és Washington, akik mind a 
két területen eredményt tudtak elérni. Ludenforff 
akármilyen nagy katona is volt, mégsem sorozható 
be az említettek közé. Wellington tudvalevőleg a 
Westminsterben elvesztette azt a hírét, ami Water­
loonál osztályrészül jutott és Thiers a katonai prob­
lémák oktalan belekeverésével eljátszotta nagyrészét 
annak a respektnsnak, amit mint politikus szerzett 
meg. Ludendorff nem Caesar és ha okos. akkor 
végre is távol fogja tartani magát a politikától. A 
nemzet majd újra odahelyezi öt a háborús mú­
zeum díszhelyére, ahonnan jobb lett volna, ha soha 
le nem szállott volna. így csak azt sikerült be­
igazolnia, hogy a német népnek egyáltalában nin­
csen szándéka a fegyverekre apellálni.

Mindezek ellenére hiba volna feltételezni, hogy 
a választás számadatai teljesen mentesek minden 
nyugtalanító szimptomától. Igaz az, hogy a köztár­
saságot nem fenyegeti közvetlen veszély. Még Jar- 
res, a reakciós vezér is kötelezte magát arra, hogy 
nem fogja az alkotmányt megdönteni. , Nincs olyan 
trónaspiráns Németországban, aki általános lelkese­
dést tudna kelteni a tömegek között. Amikor a for­
radalom kitört, a koronás fejek nem mutattak va­
lami nagy bátorságot és értelmet. A legtöbben kül­
földre szöktek, sőt nem vagyok benne biztos, hogy 
nem-e szöktek' meg mindnyájan, kivéve Szászország 
vidám királyát, aki túlságosan könnyelműen fogta 
fel helyzetét. Monarchák, akik, amikor a szerencsét­
lenség összecsap a fejük fölött, Mercedes-kocsiba 
ülnek és elszáguldanak a veszély elöl, nem olyan 
fából vannak faragva, akik vissza tudják szerezni 
örökségüket. A köztársaság tehát szilárdan áll, bár­
milyen legyen is a második választás eredménye.

A választás bizonyos szempontból jó jel a bé­
két illetőleg is, bár nem döntő a jelentősége. A 
legújabb tapasztalatok azt igazolják, hogy ha egy 
köztársaság nem is szánja el magát olyan hamar 
a háborúra, mint a monarchia, mégis nem hantja 
el magától egészen a háború gondolatát akkor, ha 
elvesztett területek visszaszerzéséről van szó. Az 
igazi harc most nem az alkotmányért, hanem a 
zászlókért folyik. A német nép hangulata nem 
megszökött királyai, Énem a régi birodalmi zászló 
mellett vall szint. A fekete-fehér-piros a háborús
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Németország régi szellemét reprezentálja. A fekete- 
piros-arany a szelidebb érzésekeket, a minden­
áron való békét szimbolizálja. Jarres, Held és 
Ludendorff Németországnak azt a zászlóját lobog­
tatják, amelyet a háboruelőtti időből ismerünk, 
annak a Németországnak zászlóját, amely mámoros 
volt nagyszerű eredményeitől. A többi pártok azon­
ban a csatavesztett Németország színeihez tartják 
magukat. Az egyik tábor körülbelül tizenkétmillió 
szavazatot kapott, a másik, ha a kommunistákat 
nem számítjuk, tizenötmilliót gyűjtött össze. Három­
millió szavazattöbbséget jelent ez, az uj és békés
Németország előhírnökét.

^ - — — — - ^ ^ ^ ^

Max Reinhardtot 
Amerikába hívják

Zsidó művész szervezi meg az első amerikai 
nemzeti színházat

(.Berlin, április 7. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Az Egyesült-Államokban tudvalevőleg nincsenek, 
mint Európában, állandó színházi vállalkozások. 
Aki az előadásokat vállalja, rendszerint nem 
tulajdonosa a színháznak, hanem bérlője, aki 
az általa megvásárolt darabot a lehetőséghez 
képest a legjobban kiaknázza. Innen van, hogy 
az amerikai színpadokról hiányzik az együttes­
nek művészi fogalma és hiányzik az együttes 
játékstílus.

Egyedül a Metropolitan Opera bir állandó 
jelleggel. Hogy ezt a tarthatatlan állapotot 
megszüntessék, Amerika legjobb színészei egy 
társaságban egyesültek, amely feladatul tűzte 
ki egy olyan színházi vállalkozás létesítését, 
amely európai mintára van megszervezve, ahol 
a színészeket évről-évre szerződtetik. Harminc­
két tagja van a társulatnak és ezek most Max 
Reinhardt professzorhoz, a világhírű színigaz­
gatóhoz megkeresést intéztek, hogy 1925 őszé­
től kezdve minden évben néhány hónapot tölt­
sön Amerikában és itt a társulatnál klasszikus 
és modern darabokat rendezzen.
Ü? Heinhardt a meghívásnak valószínűleg ele­
get fog tenni. Most már arról van szó, hogy 
ez a társulat magvát képezze majd az amerikai 
nemzeti színháznak, amelyet különösképen né­
metországi zsidó ember fog megszervezni. Az 
amerikai szinészszövetség elnöke, John Emerson 
májusban Európába érkezik, hogy Reinhardttal 
tárgyaljon és megállapítsa a következő téli sze­
zon programját.

Nagy Imre grafikai kíálíitása 
az ujságírő-klubban \

A szokványos kereteken jóval tulemelkedö, 
ízig-vérig eredeti művészember pompás grafikai 
alkotásainak adott helyet a kisebbségi ujság- 
iróklub egyik terme. Nagy Imre egy kis erdélyi 
faluban, Zsögödön készített tusrajzait hozta be 
Kolozsvárra kiállítani, melyekkel művészkörök­
ben nagy, megérdemelt feltűnést keltett.

Nagy Imrét nemcsak fölényes technikai tu­
dása avatja nagy művésszé, hanem megfigyelé­
seinek szinte boszorkányos precizitása, stílusá­
nak gazdagsága, kifejezőerejének lendülete, mely 
az emberi lét legrejtettebb mozzanatait is a 
művészet felfedező lázával és igazságával rög­
zíti meg.

Ila tekintetbe vesszük azt, hogy az emberi 
arc karakterét a színekkel dolgozó festőművé­
szek közül is csak a legjobbak tudják kiegyen­
súlyozni, akkor Nagy Imrét igazán csodálnunk 
kell, mert a tusrajz szerény eszközeivel nem­
csak a karakter jellegzetességét adja vissza, ha- 
nem ,a karakter mögött meghúzódó lelket is. | 
Fantáziája is meglepő. Kompozícióit a fantázia í 
és a tudás nagyszerű harmóniája jellemzi. 
„Forgószél“ cimü képén látjuk ezt legjobban 
bizonyítva. Akttanulmányain a megfigyelés 
élessége, a jellegzetes vonalak tiszta, zavarmen­
tes finomsága a művész férfias íirizmusával 
elegyedik.

Van egy korcs majelenete, melynek homá­
lyos hátteréből^ szinte rembrandti erővel, a 
mozgásnak csodálatos elevenségével és realitá­
sával bontakoznak ki a megfigyelés konvulziv 
füzével megrajzolt alakok.

Gyönyörű szép „Pán és nymfau cimü rajza. 
Usvath Kálmán és Griszkalay-tanulmánya csak­
nem reálisabb és sokatmondóbb, mintha az élő

arcokat tanulmányoznánk. Nagy Imre különö­
sen a falusi élet alakjait rögzíti nagy szeretet­
tel a rajzlapra. Ez is arra vall, hogy az élet 
hamisítatlan,, megnyilvánulási formái érdeklik 
legjobban. Ősereje a természet fény- és árny- 
játékainak megfigyelésével tud legbensősége­
sebben összeolvadni. Ezeken a tájképeken több 
a szín, mintha festékkel volnának megfestve.

MM

Anélkül, hogy szuperlativuszokba tévednénk, 
meg kell állapítanunk, hogy Nagy Imre kiállí­
tása komoly eseményszámba megy ebben a kul- 
turszenzációktól rég elszokott és azokkal szem­
ben közönyös városban. Önmagát tiszteli met/ 
Kolozsvár közönsége, ha minél nagyobb szánn 
ban keresi fel Nagy Imre grafikai kiállítását

(s. 1.)

Kettészakadt a magyar szociáldemokrata-párt
rt címen uj munkáspárt alakultMagyarországi Szocialista Műn

(Budapest, április 7. Az Uj Kelet tudósit 
jától.) Emlékezetes, hogy a Bethlen-féle pakfcu 
ügyében, melyet a magyarországi szocialista 
párt vezetőségével kötött a párt vezetősége két 
hónappal ezelőtt a II. internacinálé döntését 
kérte ki. A londoni internacionálé megbízottjai 
meg is érkeztek Bécsbe, ahol azt a határozatot 
hozták, hogy a magyarországi szocialista párt 
nehéz helyzetében nem kerülhette el a Bethlen­
nel való paktum megkötését.

Már a bécsi tárgyalások alkalmával bebizo­
nyosodott, hogy a magyarországi szociáldemo­

krata párt kebelén belül éles ellentétek vannak.

tpáit emigrációban levő vezérei és a párt 
zai ellenzéke élesen elítélték a jelenlegi ve­
zetőség opportunes, megalkuvó politikáját. A 

válság a bécsi összejövetel alkalmával csak lát­
szólag simult el, mig most — mint Budapest­
ről jelentik — végleges szakadásra vezetett.

A fővárosi választásokkal kapcsolatban, mint 
várható vob, a szakadás végié«/ megtörtént 
amennyiben a már régen elégedetlenkedő Vághy- 
fóle csoport Magyarországi Szocialista Munkás­
párt címen uj pártot alapított.

Mit látott Masaryk Angliában a háború alatt
A Masaryk memoárok folytatása —

Az Uj Kelet már többizben közölt 
részleteket Massaryk G. Tamásnak, a 
csehszlovák köztársaság elnökének most 
megjelenő emlékirataiból. Az alábbiak 
ban Massaryk azt írja le, mit látott 
a háború alatt Angliában.

A háború alatt sűrűn változtattam szék­
helyemet Páris és London között. Egyik nap 
angolokkal, másnap már franciákkal érintkez­
tem. Ez a gyakori helyváltoztatás alkalmat 
adott nekem arra, hogy összehasonlítást tegyek 
a franciák és az angolok között. Elsősorban a 
tudományon és az irodalmon keresztül vizsgál­
tam őket és azt állapítottam meg, hogy a 
franciákat katolicizmusok, az angolokat protes­
tantizmusok jellemzi a legjobban és legtöbb 
sajátságuk erre az adottságukra vezethető vissza. 
A dekadens elem, amely a franciákat annyira 
karakterizálja, az angolokban egyáltalában 
nincsen meg. Azt sem lehet viszont állítani 
hogy az angolok kétszinüek és álszemérmesek. 
Az angoloknál egy egészséges, észszerű világ- 
szemlélet alakul ki és nincsen meg náluk a 
lélek és test között dúló küzdelem, amely a 
franciáknál még ma is túlteng. Az egyetlen 
angol iro, akit dekadensnek lehet nevezni: 
Lawrence, de ő is azért ilyen, mert Freudot 
olvassa.

ángol Írónők
Irodalmi megfigyeléseim során örömmel ta­

pasztaltam, hogy az angoloknak van a legtöbb 
és legerősebb tehetségű írónőjük. Már régebb­
ről ismertem Humphry-AVard asszonyt, Quida 
naiv regényeit is olvastam, a háború alatt 
azonban egész sereg uj írónővel ismerkedtem 
meg. Ezek : Reeves, Ethel Sidgvick, Kaye 
Smith. May Sinclaire, Richardsohn. Ez azt bi­
zonyítja, hogy a nők rohamos előretörést tet­
tek a közélet terén. Kiszabadultak a konyhá- 
oól és, a hálószobákból és lefoglalták azokat a 
pozíciókat, amelyeket addig a férfiak tartottak 
fenn maguknak. A nő több jogot kapott, de 
több felelősséget is vállalt. Énnek következmé- 
nyeképen jelentkezett azután egy öngyilkossági 
periódus, amelynek folyamán számos asszony 
dobta el magától, munkával való túlterheltség 
és közéleti skrupulózitások miatt az életet.

Loadoa a leggazdagabb város
Az angol kultúrát a leghaladottabb nak és 

a legemberségesebbnek tartom. Az angolszász 
nemzet alkotta meg legtisztábban a humanitás 
fjgalumr, 68 alkalmazta azt a gyakorlatban is. 
A hadseregben is meg lehetett ezt figyelni. Az 
angol katona jobb belátásban részesült, mint a 
többi hadseregek katonája, a szanitécintézménv 
náluk volt a legfejlettebb, a sajtó pedig teljes 
szabadsággal Írhatott, ha valahol valami hibát 
vett észre.

Vájjon összefügg-e ez Anglia gazdaságával? 
Bizonyosan. A világ egyik városa sem olvan

gazdag, mint London. Keresztül kasul bolyong- 
Tam a várost, majdnem minden nagyobi) 
házcsoport mHielt klinika van, az összes házak 
előtt kert zöldéi, mindenütt ragyogó bronzke- 
ritések láthatók, a tisztaság pedig olyan elemi 
tulajdonsága az angoloknak, hogy nem is kell 
kölön hangsúlyozni.

Kinematografrénms
Nagyon sok mozgószinházat látogattam meg. 

Leginkább háborús filmeket játszottak, de nem 
olyanokat, mint Pánsban, ahol mindenféle 
szent ímentális történeteket vetítettek vászonra, 
hanem magát a háborút mutatták be itt úgy,’ 
ahogy a valóságban végbement, minden ördögi 
technikájával és diplomáciai kotyvasztásával. 
Emlékszem, csupán egyszer adódott elő egy 
romanrikus jelenet, akkor, amidőn a belga ki­
rály arcképe jelent meg a nézők előtt. Rend­
kívül megtapsolták, talán jobban, mint Joffret 
és locht. Az angol nép talán még ma is azt 
hiszi, hogy Anglia és Amerika a belga nép 
megmentésére sietett a háborúba.

Általában az irodalom is nagy adag kine- 
matografizmust tartalmaz. Hardy, Meredfth csak­
nem kizárólag filmszöveget írnak. De a jobb 
irók is szive-en dolgoznak fel bonyolult, detektiv- 
szerü történeteket. Mialatt a németek, az oroszok­
hoz hasonlóan, a lélek elemzésébe mélyedtek 
és az összes beteges emberi tulajdonságokat fel- 
hánytorgatták és kiteregették, az angolok fel­
állították a „mechanikai rébusz“ elvét az iro­
dalomban. Még Freud pszihoanalizisének sem 
sikerült elrontania ezt a józan egyszerűséget 
Csupán Lawence mutat Freudi nyomokat.

Hogy milyen nagyszerű könnyebbséget ho­
zott át Középeurópaba is ez az egészséges an­
gol szedem, az érezhető volt akkor, amidőn 
IHü ba ! az augoi szárazföldi hadsereg megje­
lent a nyugati hadszíntéren. Attól a pillanattól 
kezdve az antant esőre kapott és a központi 
hatalmak fölé került. Láttam, amikor kakiru- 
has brit katonák vom ltak a Rajua fele és 
amidőn ezek In z még am rilaiak és kanadaiak 
is cs a5, lak őzt n. A bizonytalanság és kétkedés, 
amely aaciig Lakástól Ve dunig rémi tette az 
embereket, egy csapással megszűnt és he!vükbe 
szilárdság és kitartás lép- tt
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i je nzsálemi héber egyetem 
avatásénak ünnepe 
Barosvásarhelyen

Tegnapi számunkban röviden jelentettük, 
k0oy a marosvásái helyi izraelita hitközség 
vasárnap impozáns ünnepségek keretében emlé­
kezett, meg a jeruzsálemi egyetem megnyitásá­
ról. Marosvásárhelyi levelezőnk az ünnepség 
részleteiről a következőket közli: Vasárnap dél­
előtt, 11 órakor a nagy templom zsúfolásig 
meglelt ünneplő közönséggel. A Hatikva el­
hangzása után Breiter Vilmos a hitközség uj 
elnöke jelezte néhány tömör szóban az ünnepély 
célját. Ez az egyetem a világ zsidóságának 
tulajdonát képezi, mi is részt igényelünk belőle 
éa vállaljuk a ránk eső részt a kötelességtelje- 
htés tekintetében is. Tehetjük ezt emelt fővel, 
hiszen hálás hódolattal mutathatunk rá, hogy 
dicsőséges uralkodó felséges királyunk a közel­
múltban milyen kitüntető módon fogadta a 
világ zsidóságának egyik vezérét és a kormány 
hivatalosan is hangsúlyozta, hogy hazánk, 
Románia is aláírta az okmányt, mely Palesz­
tinát a zsidóság nemzetközileg biztosított ott­
honának nyilvánítja/

á főrabbi beszéde
A Má-tóvu eléneklése után dr. Lővy Ferenc 

főrabbi lépett a szószékre, ki a nap jelentősé­
gét fejtegette, a következőket emelte ki: „Az 
áldatlan 'világháború kulturális visszaesésének 
egyik legjellemzőbb kórtünete, hogy a zsidósá­
got sok helyen kiszorítják az ísnolakbol, külö­
nösen az egyetemekről és a zsidó tanárok, tu­
dósok működése ele egyre több akadályt gör­
dítenek. Pedig a zsidóság még mindig a leg- 
igazabb fokmérője a jog és igazság érvényesü­
lésének. Ahol a zsidóságot nem bántják, ott 
senkit sem tr jogtalanság és ahol a zsidóság 
szenved, ott elborítjai arcát a jog, az igazssg 
és egyenlőség. Az uj tűiskola hivatva lesz al­
kalmat adni a zsidó tanulóknak és tanároknak 
szellemi képességűk zavartalan kifejtésére és 
a szunnyadó zsidó szellemi energia kitermelé­
sére és értékesítésére.

A zsidóság hiszi, vallja, várja, hogy egészen 
teljesedésbe megy. amit Ezsajás próféta harmad- 
l'élezer év elölt mondott: „És leszen a napok 
végén szilárdan fog állani az örökkévaló haza 
nak kegye és sereglenek hozza a ^ népek é 
mondják : Jertek, menjünk az Őrölné való ha­
zához. hogy tanítson bennünket az ó útjaira 
és járjunk az ö ösvényén, mert Cionból indul ^ 

- a tan és az Örökkévaló igéje Jeruzsálem- 
- Már megvalósult ezen prófécia/
A kántor zsoltáréneke után Engel Oscar is­

kolaszéki elnök az iskolaszék, dr. Schwarz Jenő 
az Érdé íj i Zsidó Nemzeti Szövetség népcso­
portja, Izsák Elemér a Keren Hajjeszód heíyi- 
csopor ja. dr. Erdélyi Emil a Palesztina heiyi- 
bizottiág, valamint a K ren Kajemeth. fried- 
ler Izidor az Izraelita Ort: Noegylet, dr Bret­
ter Rudolf a r De borai/ Kulttmiő egylet es 
Deutsch Bél - ?. Zsidó Árvagondozó helyi tago­
zata ne,ében mondtak el üdvözlő hódolatu 
beszédüket. Azután az ifjúság vonultatta tel 
szónokait, hogy ők is hódoló szóáradatíal mond­
ják el szivük örömét. A cserkészek neveden 
dr. Engelberg Dezső költői lendületű beszéde­
ben emelte ki az ifjúság szerepet s lialajst a 
héber egyetem iránt, majd Hirsch Simon a 
Barissz ia—A viva nevében szavalta el ez alka­
lomra irt „ Scopus hegyén1* cimü nodolo verset. 
A közönség az ifjúság szónokait megkülönböz­
tetett szeretettel hallgatta. . . . ,, •

Az Uleni akkordja után a román királyi 
Himnusszal ért véget a hálaado istentmtelet.

Este a ^Transylvania- éttermében loü ten- 
tékes bankett követte az ünnepséget. A vacso­
rán Vásárhely zsidóságának minden retege p

Először dr. Löwy Ferencz főrabbi emel-
dett szólásra és tartalmas beszédében mutatót 
rá arra a kulturvonásra, hogy nue a_7 
gazdasági, ipari, kereskedelmi nelyze , 
kezdet kezdetén van és mi mar égj , 
egyetem, egy tudományos főiskola u
ünnep,ültjük. ^ ^

Bürger Albert beszélt ezután a zidcsig helyze- 
térül a régi dicső államban. Beszelt a Jfteze 
gettószenvédésekről éa végül az nj gyonyo* 
építésről s a héber egyetemről. Hangsa y > °
meg kell maradnunk, ki kell tartanunk a »dtag

m ellett, harcolni kell érte pénzzel, szívvel, zsidó 
akarattal, zsidó együttérzéssel, pártárnyalati kü- 

önbség nélkül, egységes tömeggé egybeforrva. A 
zsidó egyetértésre, a zsidó megértésre üríti poharát. 
A közönség hosszasan éltette Bürger Albertet és 
örömmel fogadta Őszinte megnyilatkozását.

A többi szónok is emelkedett hangon jellemzi 
az egyetem történeti jelentőségét. Az ifjúság szó­
noka, Tihanyi Dezső beszédére Bürger Albert is-

inét szólásra emelkedett és mint a Keren Hajjeszód 
Országos Bizottság Elnöke hívja fel a jelenlevők 
figyelmét erre a fontos intézményre, melynek első­
sorban köszönhető az, hogy most mi a héber 
egyetem felavatását ünnepelhetjük.

A bankett emelkedett hangulatban a Barisszia- 
Induló hangjai mellett ért véget, melyet egy 
szükebbkörü „Barisszia“ kommerz követett és a ven­
dégek az ifjúságot a Barissziát éltették.

Véres tüntetések Olaszországban
Roma, április 7. Több olasz városban nagyobb ellenzéki tüntetések zajlottak le a sajtó el­

nyomása miatt. Főleg Rómában, Nápolyban és Milanóban voltak rendkívül zajosak ezek a tün­
tetések. Rómában az ellenzékiek gyűlést tartottak, majd a gyűlés befejezése után kivonultak az 
utcára, ahol szembetalálkoztak egy fascista csoporttal. A két csoport között szóváltás keletkezett, 
amiből összeütközés támadt, úgy, hogy mindkét részről többen megsebesültek. A kormány in­
tézkedésére mindazokat a lapokat, amelyek a gyűlés lefolyásáról és verekedéséről részleteket 
közöltek, a rendőrség elkobozta.
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Chamberlain szerint
a békeszerződéseket még ez évben módosítani kell

Az angol külügyminiszter szenzációs birminghami beszéde
(London, április 7. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) Chamberlain angol külügyminiszter Bir­
minghamben újra nagyjelentőségű beszédet 
mondott. Beszédében rámutatott arra. hogy bár 
már hat éve aláírták a békeszerződéseket, min­
denki láthatja, hogy még most sincsen béke.

— Félelem lebeg Európán — mondotta — 
annak a tudatiak félelme, hogy ma vagy hol­
nap, szóval belátható időn belül újra háború 
tör ki, ha nem sikerül a mostani gondolkodást 
megváltoztat ni, az aggodalmakat eloszlatni és 
a bizalmat, biztonságot megteremteni.

Chamberlain — megoldatlanul hagytak bizo­
nyos kérdéseket, amelyekben egy nép sem haj­
landó magát választott bíróság döntésének alá­
vetni. Beszéde végén a következő nagyjelentőségű 
szavakat mondotta Chamberlain :

— Angliának azon kell fáradoznia, hogy 
befolyását latba vetve, tegnapi ellenségeit bele­
vonja egy olyan közös paktumba, melynek 
alapján bizalmat kívánhatunk tőlük, ha már a 
békeszerződéseket módosítanunk kell! Mert a 
békeszerződéseket még ez évben módosítani 
kell, mert ezt maguk a békeszerződés aláírói

A békeszerződések — folytatta beszédét is ma már kívánatosnak tartják.
vt
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Interpelláció a kamarában 
Averescun*krta „Világban“ megjelent cikke miatt

Háromévi nfü%di) segélyt kapnak a fuberkuíotikus tisztviselők
SÍfí(Bucuresti-Bukarestjfaffiús l. Az L j Kelet 

tudositójatól.) A kamara mai ülésén napirend 
előtt Lasen nemzeíipárti képviselő interpellált 
a budapesti „Világiban nemrégiben megjelent 

ügyében. Lascu képviselő felszólítottainterji

böl.

r koimanyt. hogy adjon ki cáfolatot A veresen 
kijelent esőivel szembe n, mert azoü komp.- onm-
tálják az ország belpolitikai életér.....................

Ezután Joanitzescu paraszt párti képviselő 
interpellálta meg Marzescu és Tancred Constan- 
tm&cu minisztereket, hogy nem-e tartják szük- 

az üzle ebérsz erz vtiések meghosszab-ségesnek
bitását.

A napirend során a kamara megszavazta a 
megyei közigazgatásról szóló törvényt, majd a 
CFR. autonómiájáról szóló törvény tárgyalására

tértek át. Ennek során Madgearu képviselő szólalt 
fel, aki helyesnek tartja a CFR. autonómiáját, 
azonban kifogásolja a javaslatot, mely igen 
laza ellenőrzést szab meg. Kétszer havonta par­
lamenti ellenőrzést kivan.

A szenátus mai ülésén napirend előtt Francu 
szenátor kérdést intézett Bratianu Viníilához, 
hogy miért nem fizetik ki a nagyküküllővár- 
megyei tanárok illetményét. A pénzügyminisz­
ter kijelentette, hogy nincs erről tudomása és 
meg fogja tenni a szükséges intézkedéseket.

A nyugdíjtörvény tárgyalása során a 26-ik 
paragrafust Ha sues szenátor indítványára azzal 
a függelékkel fogadták el, hogy a tnberkuloti- 
kus tisztviselők, szolgálati évükre való tekintet 
nélkül, háromévi nyugdijsegélyben részesüljenek.

Miért nem cáfol a
Hogyan bimu.lt meg egy ni

(Bucvresti-Bukarest, április 7. Az Uj Ke. 
tudósítójától) .A „Cm-antu/ cimü bukat/ 
napilap mai száma vezető helyen „Londoni 
urainkat hidegen hagyjak azok a hírek, hogy 
Romániában háború van" címmel feltűnést 
keltő cikket közöl, amelynek állításai, hateny- 
le<v megfelelnek a valóságnak, szomorú fényt 
vetnek °a londoni román követség személyze­
tére amely nem gondoskodik arról, hogy gátat 
vessenek a Romániáról terjesztett rémhírek kol- 
portálásának.

A , Cuvantu/ szerint I. ur (teljes nevet a 
lap nem közli) Londonban járt, hogy egy igen 
fontos romániai iparvállalat részére angol tokét 
szerezzen. A tárgyalások legbiztatóbb formában 
haladtak, amikor egy napon az angol pénz- 
csoport feje igen hűvösen fogadta I. urat es 
sajnálkozó hangon jelentette ki, hogy az üzlet 
nem jöhet létre.

_ Hiszen önöknél habom van, mon­
dotta az álmélkodó kereskedőnek — az oroszok 
betörtek, a román csapatok pedig vissza­
vonultak.

_ De kérem, ez képtelenség, — mondotta
I ur — hiszen ma kaptam sürgönyt Buka­
restből.

A bankdirektor erre szó nélkül I. ur sze­
mei elé tartotta a londoni nagy napilapok há­
rom számát. I. ur megütődve olvasta:

mi román követség
ipari vállalat angliai üzlete

. . . Számos orosz hadosztályt koncentráltak 
fjnyeszter mellett. (I. szám.)
... A bolseviki csapatok megtámadták Ro­

mániát és sikerült nekik a Dnyeszter több 
pontján átkelni. (II. szám.)

... A bolsevikiek előnyomulnak Beszarábiá- 
ban, a román csapatok visszavonulóban vannak. 
Zavargások várhatók . . : (III. szám.)

I. ur elkérte az újságokat, autóba ült és a 
román követségre hajtatott. Titulescu történe­
tesen nem volt Londonban és a helyettes kö­
vet fogadta I. urat.

I. ur megmutatta a lapokat és kérte a he­
lyettes követet, hogy azonnal adjon közre cá­
folatot.

— Minek az, — felelte a helyettes követ — 
hiszen néhány nap múlva úgyis rá fognak jönni, 
hogy nem igaz, az egészből egy szó sem.

— De kérem nekem fontos üzleteim hiúsul­
nak meg emiatt — replikázott I. ur.

— Mondom önnek, hogy egy hét múlva 
úgyis kiderül, hogy áihir volt az egész kü­
lönben is az ilyen ratifikáció pénzbe kerül és 
nekünk nincsen erre alapunk.

Hiábavaló volt I. urnák az az ajánlata is, 
hogy ö készséggel viseli a költségeket, a követ­
ség helyettes vezetője nem tágított, a cáfolat 
nem jelent meg és a romániai iparvallalat el­
esett az angol tőkétől . . .
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Felebbezés az Istenhez
(Cluj-Kolozsvár, április 7. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A törvényszék 112-es számú szobájában 
ma nem volt különösebb érdekességü per. Először 
egy töpörödött piaci kofának az ügyét tárgyalta a 
tanács, akinek sátrából annak idején egy pakli 
Piatnik-kártyát lopott el tojáskereskedő barátnője. 
A lopás természetesen egy igen súlyos cazus bellit 
képviselt, mert hiszen kofaasszonyunk, ha rosszul 
ment az üzlet, ezzel rakta ki magának a „szeren­
csét a házhoz“. A tanácselnök előtt nagy garral 
adta elő panaszát, minimum öt évi fegyházat kért 
társnője fejére, aki profán kezekkel ily módon fosz­
totta meg Öt egyetlen boldogulási lehetőségétől. A 
bíróság az ötévi fegyház helyett súlyos dorgálásban 
részesítette a Piatnik-kártyák eltüntetőjót, ezenfelül 
még azt is megígérte a pergöszáju felperesnek, 
hogy ha lesz hasonló panasza, hát csak szóljon a 
bíróságnak, mert abban az esetben, az illető ör­
vendhet, ha életfogytiglani fegyházat kap.

Ezután juhszagu parasztok állottak a tanács­
elnök elé, az oldalukat zsíros marhatarisznya verte, 
hatalmas bakkancsaik rémesen recsegtek, amint 
ide-oda topogva emondották nagy panaszukat. Juh- 
pásztorok voltak mindannyian, kinn a havason őriz­
ték az uraság rájuk bízott jubait. Yasárnaponkint 
lejártak a völgyben fekvő faluba, hogy egy-egy 
csürdöngölőt eljárhassanak a kemény deréku paraszt­
menyecskékkel. A lányoknak ugylátszik tetszett 
az ő hatalmas termetük, mert sok szép barna szem 
kacsintgatott feléjük, ha ünnepnapon magukra húz­
ták a hófehér abaharisnyát. Hát ezt bizony lelkére 
vette egy falusi legény és hogy rajtuk megbosszulja 
magát, éjszaka kilopózott a tormához s két juhuik 
levágta mind a két fülét, hadd teremtse ö-sze őket 
gazdájuk. A bűnös legény megriadva ült a vádlot­
tak padján, mert legalább is azt hitte, hogy most 
az ö fülét fogják lenyisszenteni. Két heti fogházat 
kapott. Azonkívül meg kellett fizesse a két juh 
árát, aminek fejében természetesen övé lett a két 
fületlen jószág. -

A vádlottak padjára a SZuronyos őr végül egy 
rabruhás férfit kísért. Az emberszem megszokta, 
hogy a szürke darócrongyok között borotvált, des- 
perált tekintetű arcot lásson. A cellák pókhálói 
között a rab nem ér rá arra, hogy fizikai ki nézése 
felől gondolkozhassék. Állandóan a per menete 
tartja tartja kifeszitve lelke húrjait, amelyeken 
fekete kézzel játszik a sivár éjszaka. A rabokat 
néha dolgozni viszik: fát vágni, vagy utcát, tereket 
sepefni. Bárki is eszrevehette, hogy néha egv-egy 
rab megáll. Nem fáradságból, azért sem, hogy 
amerikázni akarna, megáll, merr megrohanták a cella 
állandó vendégei: a gondolatok, a tépelődések, 
melyeknek ezer karma véres nyomokat hagy a 
lelken.

A mi rabunk, akit az előbb említettünk, fel­
tűnően vidám ember benyomását tette. Kövórkés 
arca hófehérre volt borotválva, haját gondosan kente 
meg brillantinnal, szeméből bizalom és törhetleten 
energia sugárzott ki. A gumrnilabda-emberek közé 
tartozhatott, akiket a sors hiába vet egyik szélső­
ségből a másik szélsőségbe, mert sohasem vesztik el 
egyensúlyukat.

Az elnök ránézett és megszólalt:
Kulcs Béla magát azért idéztettem be, hogy 

felolvassam a kúria megérkezett végzését. Maga 
többszörös lopás bűntettével volt vádolva. Ezért a 
törvényszék kétévi börtönre ítélte. Felebbezés foly­
tán a Táblához került, ottan is helyben hagyták 
az ítéletet. Maga ekkor felfolyamodott a Kúriához. 
A Kúria mostan döntött.

Az elnök kis szünetet tart. A rabnak ar^án 
öröm villan keresztül. Látszik rajta, hogy feltét- 
lanül bízik a kúria humánus bíróiban s fogadást 
merne tenni, hogy ezt a két évi börtönt kóthónapi 
fogházra szállították le. Mert az nem lehetséges, 
hogy ö, Kulcs Béla, két évig üljön penészes bör­
tönben. Az elnök folytatja:

— Ma érkezett le az ítélet. Eszerint a kúria 
helybenhagyta a két évi börtönt.

Kulcs Béla kissé hátra tantorodik. Arca szürke 
lesz a meglepetéstől. Csak azt nem mondja, hogy 
„hát ez igazán nem szép a kúriától.“ Kicsit hebeg:

— Két ... évi . . . börtön . . . aztán hirtelen 
ruganyos lesz: — Méltóságos elnök ur, megfeleb- 
bezem!

A bírák mosolyognak:
— Hová ?
A vádlott gondolkozva vakarja a fejét:
— Hát már sehová sem lehet felebbezni ?

Legfeljebb az Istenhez — mondja egyik bíró.
, . A vádIott gömbölyű kis arca elkomolyodik. 

Szinte fölényesen beszól:

— Hát higyje meg nagyságos bíró ur, hogy 
ha lehetne felebbezni az istenhez, hát ottan olyan 
tisztára mosnám magamat, mint a ma született 
gyermek.

Mélyen meghajolt s gőgösen lépkedett végig a

folyosón a szuronyos őr előtt. Látszott rajta, hogy 
saját bűnösségét mártirumnak tekinti, melyet csak 
az isten tudna rehabilitálni, de hát . . .

Ez a kulcs Béla Középeurópa legoptimistább 
embere volt.

Egyezmény főtt létre Rrmdma és Németország között
(Bucuresti-Bukarest, április 7. Az Uj /fel|ípdósitójáiól.) Tegmpi számunkban hirt adtunk 

arról, hogy a román-német konfliktus ügyó faejt,fontos fordulat állott, be azzal, hogy 
Freitag bukaresti német követ személyes érintkezést keresett Dúca külügyminiszterrel. Politikai 
körökben ma az a hir terjedt el, hogy a két államférfin találkozása egyezményre vezetett. A 
hirt hivatalos helyről még nem erősítették meg.

Az U] Kelet ünnepi száma.
mrunrsi 6

Az Uj Seiet ünnep! száma.
fiai nap jafomik maq

as UjK®iei gémxmohi m^ilékieto gazdag tartalommal, 
gyönyörűi Hmsztrácm kk %!, 32 oldalon.
Az első zsidó város képekben.

A lap főbb tartalma:

Tavasz városa: Tel-Aviv.
§§= Keleti kuliura mgy nyugati kul- 
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H Jeruzsálem! levél. Irta: Mordechaj

Lasaíle — a zsidó. (A Las alle 
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A sánta Fiske. t Könyvkritika Szabó 

Imrétől.)
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Moieher Szfurim.
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Uj fofé’adalomtóí tért a bolgár kormány
A macedón szar rezetek és a katonni légiók tartják csak a kormán /ban

a lelket

v-

(Szófia, április 7. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Bulgáriában a látszólagos csönd mögött, a hamu 
alatt kitörésre készülő láva izzik. A politikai 
viszonyok a legzavarosabb képet mutatják. A par­
lament csak látszólagos képe az ország valódi 
viszonyainak. A parlament mögött illegitim mozgal­
mak burjánoznak, szélsőséges áramlatok, melyek 
máról-holnapra felboríthatják a jelenlegi helyzetet. 
A lapok tele vannak a kommunisták és agrárok 
földalatti mozgalmainak terveiről. A lapok tudni 
vélik, hogy a kommunisták és agrárok április 15- 
ére tervezték a forradalom kitörését. Ugyanezek a 
lapok tudni vélik, hogy e napon ötszáz bolgár 
emigráns Jugoszláviából Szófiába indult volna, hogy 
merényletekkel és a középületek felgvujtásával 
növelje a forradalmi zavart.

Ha fantasztikus is ez a hir, bizonyos, hogy ha 
nem is ilyen módon, de valamiképen készül valami 
Bulgáriában. A Cankov-kormány érzi is ezt, amit 
az is bizonyít, hogy újabb erőszakos intézkedések 
megtételére készül. Bizonyos, hogy a kormány hely­
zete nem rózsás. A parasztság vissza vágyj a tíztam- 
bulinszky korszakát.

Cankov kormánya a parlamentben a demokrata­
szövetségre támaszkodik, amely azonban a legkülön­
bözőbb irányzatok képviselőinek konglomerátuma. 
A két főirány, amely egymással szem bér áll: a ma­
cedón szervezet és a katonai liga irányzata. 
Tulajdonképen e két szervezet mozgatja a parla­
menti frakciókat. Cankov a macedón szervezetre 
támaszkodik, a katonai liga legfőbb képviselője 
pedig Boris király.

A demokrata-pártból a utóbbi időben Malinov 
vezetésevei, a radikális pártból pedig húsz kép­
viselő Koszturkov vezetésével a baloldali blokkhoz 
csatlakozott. A szélső ellenzéket a földmivespárt és 
a kommunisták alkotják.
.. Tény az, hogy a bolgár parlament nem a nép 
igazi hangulatának kifejezője.

De nem is a parlamenti számarányok döntik el 
Bulgária politikáját. A belpolitikában és külpolitiká­
ban mindig azok a szempontok érvényesülnek, ame­
lyek a titkos szervezetek pillanatnyilag felülkere­
kedő valamelyikének megfelelnek.

Bulgáriában valami készül — erre vall az a 
most nyilvánosságra került dokumentum is, amely­
ről még nem tudni, hogy az ellenzék propaganda­
eszköze e csupán, vagy valóban a hadügyminisz-

'
-

érinaa titkos parancsa, amely szörnyű intézkedése­
ket tartalmaz:

— A katonai hatóságok és a kormánypártok 
politikai szervezetei együtt dolgozzanak a paraszt­
szövetség és a kommunisták felforgató törekvéseinek 
elnyomására. Minden veszedelmes ellenzéki vezért 
meg kell figyelni, hogy adott esetben lelőjék, te­
kintet nélkül arra, hogy bűnös mozgalmakban részt 
gásokvett-e vagy sem. Ép agy le keil lőnni z avar­
jaikat esetén az összes politikai bűnösöket, család­
iam. ki kell irtani, házaikat pedig fel kell gyuj- 
Minden katonai parancsnoknak joga van sta­
táriumot proklamálni és minden politikai fogoly 
huszonnégy órán belül bíróság ele kell állítani?

Áthidalhatatlan ellöktétek aar an- 
gol-franoia pénzügyi szakértők

között
London, április 7. A „Daily Telegraphu érte­

sülése szerint az angol-francia pénzügyminiszté­
riumi szakértők közötti tárgyalások alkalmával 
tényként leszögezték, hogy az Angliával szem­
ben fen all o francia adósság tekintetében a két 
országot pillanatnyilag áthidalhatatlan ellentét 
választja el.

Hindonburg vállalja az elnök- 
Jelöltséget

Berlin, ápr. 7. Hindenbargot ma felkereste 
a hannoveri és a bajor jobbpárt több kikül­
dötte, akik hosszas tárgyalásokat folytattak 
Hindenburg elnökjelöltsége érdekében. Bünden- 
burg a tárgyalások folyamán kijelentette, hogy 
nem vonja ki magát a jelölés alól az esetben, 
ha a jobboldali blokk zárt egységben mögéje 
áll, mert az a nézete, hogy hazájával szemben 
minden áldozatot meghozni kö'.elessége. A hely­
zettel teljesen ismerős körök úgy tudják, ha 
Hindenburgot nem jelölnék, úgy a második 
választás Járrés, Marx, Ludendorff és Theilmann 
között fog eldőlni, mégpedig minden valószínű­
ség szerint Marx javára.

~ Az Unió flottájának hadgyakorlata.
oanfranciskobol jelentik: A sanfranciskói kikö­
tőben ma összegyűlt az Egyesült-^xUamok 107 
hadihajója, hogy hadgyakorlatokra a havai vi­
zekre induljanak. A hadihajók meglátogatják 
az ausztráliai kikötöket is.
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A mm! nmpíúg*
Alig tizennyolcesztendős ifjú még és máris 

úgy él a köztndatban, mint egy robusztus 
aggastyán. Ma tizennyolc esztendeje, hogy a
----------------------Zsidó Nemzeti Alapot, a

Keren Kaj emelet Londonban 
cégjegyezték. 1907 április 
8-án. Mi volt ez a hatalmas 
nemzeti intézmény az ő kez­
deteiben és mivé nőtt a zsidó 
nép szívós akaratából. Kraj- 
cáros kicsiny bélyegek voltak 
az első megnyilvánulása. Ki­
csiny bélyegek, amelyeket 

/vMaaaKv^nai minden cionista ráragasztott 
3 levelére és emlékszem : sértésszámba ment, 
ha cionistától kapott levélről hiányzott. És
abban az időben igv vigasztalódtunk : ha két­
ezer évvel ezelőtt csak egyetlen krajcárt tett 
volna félre a zsidó nép Palesztina megváltá­
sára, akkor ez az egyetlen krajcár a kamatos 
kamatokkal olyan horribilis összegre növeke­
dett volna, amellyel három olyan országot is 
meg lehet vásárolni, mint Erec Jiszraél. És 
gyűlések után és ünnepségeken, drága zsidó 
lyányok jártak sorról-sorra és emberröl-em- 
berre, kezükben gyűjtötték a krajcárokat, mert 
nem akartunk újabb kétezer évet várni. Úgy 
számítottuk, hogy elég lesz ötszáz év is. Lám, 
csak tizennyolc év múlott el és a célhoz már 
milyen közel vagyunk. Minden évben újabb és 
újabb területeket vált meg a K. K. Palesztina 
földjéből és mostan már úgy számítjuk, hogy 
elég lesz talán tiz év is. És most úgy elgon­
dolom : mégis csak szép, mégis csak csudálatos 
dolog az. Ötszáz év munkáját tiz év alatt el­
végezni. Hihetetlennek látszana, ha nem tudnók, 
hogy ki volt az, aki ezt a munkát elvégezte. 
A zsidó szív. Es mire nem képes a zsidó szív ! 
az Érnek völgye dalol róla örökön csengő him­
nuszokat ... (g j.)

— Levelek Palesztinából. Dr. Weiszburg 
haim ma érkezett haza palesztinai útjáról, ahonnan 

az alábbiak részére hozott leveleket, amelyek az 
Uj Kelet kiadóhivatalában vehetők át: Grünfeld 
Ella, Grünfeld H. József, Grünfeld Amzel, Pál 
Adolf, Malic Herman, Klein Mózes, Tauszig Margit, 
Kasztner Izsák, Braunstein Ábrahám, Klein Márton. 
Vlmási Ármin, Weizner Berta, Schwartz Izsák, dr. 
Kohn Hí lel, Smil Lázár, Hirsch Béla, Nachmanovits 
Kdg mond, Farkas Salamon, Leib Malvin, Smil 
Samu, Schwartz Johanna, Rosenfeld Lajos, Aksz 
Samu, Grünterger Albert, Auszlander Ábrahám, 
Lőwy Ignác, Mihály József, Schwartz Lörincné, 
Friedmann M. cég, Stern Lajos, Pál Bella és Hedda, 
Ernster József, Safrut könyvkereskedés, Edelstein 
Jehuda, Pollák Izidor, Deutsch Elek, Éliás Móric, 
Kohn Samuné, Ernster vendéglős, Salamon Józsefné, 
Salamon Adolf, Brawer, Sámuel, Goldstein Ernő, 
Herceg vegyészeti gyár,) Fischer Ármin. Sámuel 

•lenő, Weinstein Sámuel, Antal Márk, Schwartz 
Adél, Gólya- áruház, Herman Máli, Feuerstein Lőrinc, 
Nossin Mór, Bolder N., Hilfman ékszerész, Simon 
M. Lajos, Adolf Femékel, Lövi József, Salamon 
Lajos, Ernster Chaim, Klein Izsák, Schwartz 
lohanna, Farkas Salamon és Salamon Emil.

— A CFR. tarifaemelése a magán- 
vasutakra is kiterjed. Bukarestből jelentik: 
Tegnapi számunkban közöltük, hogy a CFR. által 
életbeléptetendő generális tarifaemelés május elsején 
lép életbe. Az uj tarifaemelés a CFR. vonalain 
kívül a magán kezelés alatt álló vasúti vonalakra is 
kiterjed. Az erre vonatkozó javaslatot a vezérigaz­
gatóság tegnap terjesztette be a közlekedésügyi 
miniszterhez s ebben a javaslatban bejelenti a 
vezérigazgatóság, hogy ez a harmincszázalékos tarifa- 
emelés csupán időleges jelentőségű, miután néhány 
hónapon belül elkészül az uj szállítási csoportosítás, 
amellyel kapcsolatosan az egész szállítási rezsim 
reorganizálva lesz. A javaslat a legközelebbi minisz­
tertanács elé fog kerülni, amely legkésőbb e hó 
végéig fogja meghozni a jóváhagyó döntést.

UJ KELET

— Szárnynéiküii repülőgépekkel kísér­
leteznek Németországban. Berlinből jelentik: 
A göttingai repülőtechnikai laboratórium rendkívül 
érdekes kísérleteket folytat a repülőgép szárnyainak 
kiküszöbölésére, illetőleg rotor- hengerekkel való 
helyettesítésére. Anton Flettner mérnök, aki a rotor­
haj ónat feltalálta, abból az elméleti megfontolásból 
indult ki, hogy a mai sárkány-tipusu repülőgépek 
szárnyai nem egyebek vízszintesen elhelyezett vi­
torláknál. Ilyenformán a repülőgépszárnyakat víz­
szintes ro Lor- hengerekkel helyettesíti a feltaláló. 
Flettner szerint vízszintes helyzetben körbenforgó 
henger emelő ereje tiz-tizenkétszer nagyobb a leg­
jobb repülőgépszárnyánál is, ami annyit jelent, 
hogy egy ugyanolyan motorral felszerelt repülőgép- 
hengerszárnnyal tízszer, tizenkétszer akkora súlyt 
bír szállítani, mint közönséges szárnnyal. Ennek 
következtében nagy terheket is aránylag gyenge 
motorral és kevés költséggel leszünk képesek légi 
utón továbbítani. A hangerszárnyu „rotor“ repülő­
gépnek nem kell sokáig futnia, mig felszáll s lassan, 
lebegve szinte egy helyben ereszkedhetik le : kor­
mányzása* sok tekintetben 
repülőgépeké, egyensúlyát 
levegő erős háborgásai sem 
ben, mint a közönséges . re 
ezeket az előnvöket milyen

könnyebb, mint a mai 
joboan megtartja s a 
hatnak rá oly mérták- 

)ülőgépre. Hogy mind- 
mértékben sikerül a 

repülőgépeknél megvalósítani s a rotorszárny gya­
korlati alkalmazása körül felmerülő — s ma még 
elég jelentékeny — nehézségeket eliminálni. az 
Flettner további kísérleteitől függ.

— A nagykárolyi raböMiasztás. Szat-
márról jelentik : A nagykárolyi őrt. izr. hitközség­
nél az elmúlt vasárnap töltötték be a Brach Sa­
lamon távozásával megüresedett főrabbi-állást. A 
rabbiszékre három rabbi volt jelölve és pedig 
Teitelbaum Joel beregiloavai, Fellner sátoralja­
újhelyi és Kábán József németkeveszturi főrabbik. 
A választás heves küzdelemmel volt összekötve és 
annak folyamán a sátoraljaújhelyi főrabbi hívei 
paktumszerüen a keresztúri rabbira adták le sza­
vazataikat. A választásból Teitelbaum Joel fő­
rabbi került ki győzelmesen, aki a szavazatok 80 
százalékát kapta. A megválasztott főrabbi, aki a 
szigeti Teitelbaum rabbiesaiadból származik és 
testvéröccse a jelenlegi szigeti főrabbinak, 38 éves, 
nagy tudomány 11 és nagytekintélyű talmudtudós, aki­
nek sok tisztelője van Szatmáron is, ahol mintegy 
15 éven keresztül élt. Beregilosván három év óta 
működik.

— Az országos sékelbiztos közleményei.
Noszin Mór országos sékelbiztos az idei sékelakció 
levezetésére az egyes községekben a következő 
sékelbiztosokat nevezte ki: Mercurea Ciucului: Háger 
Miksánó, Halmen: Schwarcz Elemér, Zalau: Teraer 
Jakab, Orsóvá: Reicher Márkusz, Crasna: dr. Löw 
Bála, Laposul-Unguresc: Pollák Haj er, Jibou: Léwi 
Lajos dr., Lunca: Klein Mór, Pacica: Éliás Izidor, 
Bai-Spire: Donnenberg Magda, Capnic: dr. Hersch- 
kovits Farkas, Horvat: Horváth Ignác, Kémer: 
Buzási Fülöp, Lipova: Ladányi Dezső, Uiora: Izsák 
A. Adolf, Seini: Tolnai Sándor, Ileanda-Mare: 
Jeremiás Ignác, Surduc: Markoviig Lázár, Sacheihid: 
Grünfeld Sándor, Salontamare: Guttmann Miksa, 
Cebulsilvaniei: dr. Rosenfeld Salamon, Petroseni: 
dr. Halmos Brúnó, Regbinul-Sasesc: Fixel Vilmos, 
Brasov: Sugár László, Sannicolaul-Mare: Markovits 
Zoltán, Tileagd: Feldmann Sándor, Apahida: Rotten- 
berg Jenő, Sigisoara: Fried Ignác, Bratos: Schwarcz 
Miklós, Rapa-de-jos: Sporn Dezső, Sangeorgiu- 
Padureni: Weisz Mór, Negresti: Herschkovits Ilonka, 
Cojocna: Singer Ernő.

— Lejárt a hóhér-pályázat határideje.
Budapestről jelentik: A lapok többizben foglalkoz­
tak azzal a pályázattal, amit a főügyészség irt ki 
a hóhéri állás betöltésére. A pályázat határideje a 
napokban járt le. Eddig a napig húszán adták be 
pályázatukat a hóhéri állásra, közöttük Báli Mihály 
három segéde. Az egyik arra hivatkozik, hogy 
háromszáznyolc kivégzésnél vett részt, a második 
ötvenegy, 1 harmadik nyolc akasztást csinált végig. 
A pályázók között több gazdálkodó van, egy szíj­
gyártó, aki arra hivatkozik, hogy Oroszországban 
három kémet akasztott, egy szabó, több mészáros 
és henteslegény, egy hentes, aki a háború alatt 
mint katonai hóhér működött és ebben a minősé­
gében ötvenegy akasztást végzett el. A Brittania- 
különitmény egy hírhedt tagja is pályázott, továbbá 
egy erdész, aki nyelvismereteire hivatkozik, az 
összes szláv nyelveken kívül kitünően beszéli a német, 
angol nyelveket és azt hiszi, hogy ez bármilyen 
állami tisztség betöltésénél előnyt jelent. Ameriká­
ból is érkezett egy kérvény, egy kivándorólt gaz­
dától, aki azt írja, hogy hajlandó visszatérni az 
őshazába, ha a hóhéri hivatalt elnyerheti. A fő­
ügyészség a pályázat kérdésében még nem döntött.

— A Zsidó Árvagondozó felhívja a gont
dozása alatt álló összes özvegyeket, hogy ingyen- 
pászka átvétele végett holnap és holnapután dél­
után a hivatalos órák alatt 3—6-ig az Árvagon­
dozó irodájában jelet jenek meg.

— A munkás szab ad iskola előadásai.
Folyó hó 8-ixáu, szerdán este 8 órakor az uj 
Épitőmunkás otthonban, str. Vaii, (volt Patak-ru) 
Kürtös János gépészmérnök tart előadást „Tech­
nikai haladás“ címmel, mely előadás a szabadiskola 
ez estéjét teljesen betölti. Vendégeket szívesen lát 
a kulturbizottság.

— Adományok. A szegény Berla család 
részére jószivü adakozók a következő összege­
ket küldték be kiadóhivatalunknak kézbesítés 
végett: Léb Lacika Hátszeg 100, Naftali Adolf 
Nagyenyed 100, Sternberger Izidor Marosujvár 
100, Gr. István Muroshéviz 30 lej. Özvegy 
Mózes Károly né gyűjtése: özvegy Mózes 
Károlyné 150. Mózes Jakab 200, Mózes Henrik 
100, Vidáli Henrik 20, Bernát Jakab 40, Fried­
mann Samu 40, összesen 530 és Werner I. 
Fülöp Conop 100 lej. Az összegeket rendelte­
tési helyére juttattuk.

— Newyork zsidósága impozánsan ün­
nepelte a jeruzsálemi egyetem avatását. 
Newyorkból jelentik : Newyork városának az a 
része, ahol a zsidó tömegek laknak, impozáns 
módon ünnepelte meg a héber egyetem avatá­
sát. Április negyedikén, szombat este, hatalmas 
mitingeket tartottak az East Side minden park­
jában és nagyobb nyilvános termeiben. Az ün­
nepséget a cionista comité rendezte. Igénybe 
vették különösen a cionista ifjúsági csoportokat, 
a Ceiré Cion és a Poale Ciont, azonfelül a 
Mizrachi is sokat dolgozott az ünnepség sikere 
érdekében. Az üzletek kirakatait hatalmasan 
kivilágították és kék-fehér drapériákkal díszí­
tették. A zsidóság egész Newyorkból beözönlött 
az East Side-re, ahol nagygyűléseken méltatták 
a nap jelentőségét. Este fáklyás menet volt a 
nagy nap emlékezetére.

— Meghalt Timon Ákos. Budapestről je­
lentik : Tjmon Ákos, a tudományegyetem ma­
gyar alkotmányjog-történet tanára, aki európai 
hirü tudós történész, ma 75 éves korában meg­
halt. Az ősz tudóst mintegy két héttel ezelőtt 
agyszélhüdés érte.

— Szembesítik a Pöt5r-ügy szereplőit.
Budapestről jelentik: A Pötör-fóle ügyben a 
magyar- cseh rendőrség megegyezett abban, hogy 
Dohnalt, Bettert és Okolicsányit Hidasnémetiben 
szembesítik egymással, hogy az egyes még homályos 
részleteket tisztának. Az olmützi rendőrség kijelen­
tette, lehetetlennek tartja azt, hogy Pötör gyilkolta 
volna meg tavaly márciusában a Fecske-utcában 
Tauszignét, mert abban az időben Pötör és Huda- 
csek is Olmützben voltak vizsgálati fogságban. A 
hiányzó ékszereket a rendőrség Pozsonyban és 
Kassán keresi. A Csehországban nyomozó Vogl 
magyar rendőrkapitánytól távirat érkezett a buda­
pesti főkapitánysághoz, amely arról számol be, 
hogy Pötör öngyilkossága előtt egy nappal expresz- 
levelet küldött Okolicsányinak. Eszerint tehát 
Okolicsányi ismét gyanúsítható bünrészességgel.

* Régen érzett hiányt szüntet meg a nagy­
váradi Bőripar rt. azzal, hogy városunkban Calea 
Regele Ferdinand 2. alatt fióküzletet nyit. Az or­
szágban külföldi áru gyanánt eladásra kerülő árak 
80 százaléka tudvalevőleg ebből a gyárból kerül 
ki. Éppen ezért örvendetes, hogy a Bőripar rfc. 
minden nagyobb városban fióküzletet állit fel, mely- 
lyel módot nyújt a nagyközönségnek ahhoz, hogy 
ne csak bőrönd- és bőrdiszmüáru szükségletét fe­
dezze, de elrongálódott, sőt divatjamúlt tárgyait át­
alakíttathassa.
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Párisi központunktól
állandóan érkeznek 
a tavaszi idényre

Szövetek, női felöltőknek. 
Szövetek női & osztümöknek 
Szövetek női rüköknek 
„ttodie“ szövetek.

Selymek
utokó újdonságok

ruháknak, kosztümöknek, felöltőknek,

„AU PRINTE1PS“
ári-házban, Cluj, Sir. lemoranáulni 11 j

leoyd 3vá6■ II——— in I ni ^ n iTtnn' —a—

Hm mOvémzI k/vitm-S fm-, vas- vagy

botort, zonfiori I

és tekintse 
a e

Húsvéti isiigy elárusít fi**

feltűnően olcsó árak­
ban megkezdődött

Geller, 
Welsz Bt 

Molnár
divatáruházában, Clojj, 
Cal. Reg» Ferdinand 6.

Az összes raktáron levő anyagok um.
szövetek, selymek, 
mosó- és hé ésáruk 
vásznak, chiffenok

legolcsóbb árakban lesznek árusítva!

K ÖZGAZPASAG
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Két nap múlva las árui 
a xaidóbank részvény.JegyWem

SÄE Marosvásárhelyre
SZÉKELYÉ;RÉTI |

ÉRDÉL YRÉSZÍ BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortenne«, > 
Esztalosok iumirszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be f

(Cluj-Kolozsvár, április 7. Az Uj Eelet tudo- 
sitójától.) zxprilis 9 én zárul le a Ivishitel- es 
Takarékbank K. T. részvényjegyzése. Az uj 
zsidóintézet alakulása iránt széles körben nyil­
vánult meg érdeklődés, de az eredményt , ma 
mé® nem lehet megállapítani, mert a részvény­
jegyzési batáridő befejezésének közeledte na­
gyobb lendületet hozott és az eddiginél inten­
zivebben folyik a részvények jegyzése.

Az uj alakulat célját már több ízben ismer­
tettük és így mindenki előtt ismeretes, hogy a 
zsidó bank rendeltetése a kimondottan alt misz­
tikus alopon való müköiés, még pedig kizáró­
lag a zsidó kisegzisztenciák, tehát iparosok, 
kereskedők es mas foglalkozású kisemberek ér­
dekében. A messzemenő altruizmussal történő 
hiteligények kielégítésén kívül terve az intézet­
nek szövetkezeti alapra fektetni a kisegziszten­
ciák árubeszerzését és értékesítését, hogy ily

da sági krízissel szemben.
Az egymillió alaptőkére tervezett alapitas 

külső pénzforráshoz is jut megvalósulás esetén, 
amennyiben égy ismert zsidó jóléti intézmény 
többmillió lejt bocsájt az intézet rendelkezé­
sére olcsókamatu és hosszúlejáratú hitel tormá­
jában, hogy a kisegzisztenciák hiteligénye 
minden tekintetben kielégíthető legyen.

Mint ismeretes, az alapszabályok értelmében

csak azok a kisegzisztenciák részesülhetnek 
hitelfolyósításban és egyéb támogatásban az 
intézet részéről, akik legalább egy részvény fe­
lett rendelkeznek. Éppen ezért eminens érdeke 
minden zsidó kisegzisztenciának, hogy a határ­
idő lejárta előtt, tehát még a mai napon gon- 
doskoojon legalább egy részvény lejegyzéséről 
nehogy elessen azoktól a kedvezményektől, 
amelyeket a kisegzisztenciák bankja kizárólag 
részvényeseinek nyújthat.

A jegyzésnél a 200 lej névértékű részvény 
30 százaléka fizetendő le 20 lej alapítási _ költ­
séggel együtt, mig a hátralékos 70 százalék 
egy később megállapítandó időpontban kerül 
befizetésre. A részvények a következő helye­
ken jegyezhetők:

Ipar és Kereskedelmi Bank Rt. (Renner.Pa­
lota).* Kereskedelmi Hitelintézet Rt. (Piata Unirii 
20.), Közgazdasági Bank Rt. (Str. Memorandúlni 
20.), Polgári Takarékpénztár Rt. (Str. Meino- 
randului), Őrt. zsidó hitközségi Iroda (Str. Du- 
barilor 1.), Izr. hitközségi Iroda (Calea Regele 
Ferdinand 48.) Poale Czedek Egyesület Iroda 
(Str. G. Baritiu 18.), Zsidó Arvagondozó Hiva­
tal, Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség (Calea 
Regele Ferdinand 48.), Uj Kelet Kiadóhivatala 
(Str. Baron L. Pop 10.), Janovitz Géza (Calea 
Regele Ferdinand 26.), Ehrnszter József ven­
déglős (Reg. Ferdinand 22.)

♦<>*
Leszállították a tojás kiviteli illetékét.

Bukarestből jelentik: A legfőbb vámbizottság 
tegnap este ülést tartott, amelyen elhatározta, 
hogy a tojás kiviteli illetékét október 1-ig tartó 
érvénnyel 50 százalékkal leszállítja. Október 
lúg tehát az eddig érvényben volt 3 lejes vám- 
dij helyett 1 lej 50 banis vámilleték mellett 
exportálható a romániai tojás. A széna kiviteli 
diját vagononként 2000, a szalmáét 1000 lej­
ben állapította meg a vámbizottság. Ezenkívül 
a tölgyfa export illetékét is megállapították, 
mégpedig köbméterenként oOO lejben. Az ülé­
sen részt vettek Bratianu Vintila és Tancred 
Constaníinescu miniszterek az UGIR képvise­
lőivel együtt. A tölgyfakivitel ügyében döntés 
nem történt, miután a kormány képviselői a 
kivitel ellen foglaltak állást. Bunge tea nu pro­
fesszor és Marcu, a bukovinai faegyesület el­
nöke, ezzel szemben rámutattak arra, hogy a 
nagy fa készletek rothadásnak vannak kitéve.

tar Összeült az italmérési törvényjavas­
lat plenáris bizottsága. Bukarestből jelentik : 
Közöltük már, hogy a pénzügyminiszter össze­
hívta azt a plenáris bizottságot, amely az uj 
ital mérési törvényjavaslatot fogja megszövegezni. 
A plenáris bizottság tegnap tartotta első ülését.. 
A törvényjavaslat, amely a szeszesitalok, neve­
zetesen szesz, cuika, konyak, likőr, pezsgő, bor 
és sör árusítását és gyártását szabályozza a 
bizottság munkájának befejezése urán nyomban 
parlament elé kerül. A javaslat tervezete, mint 
azt már közöltük, rendkívül súlyos intézkedése­

ket foglal magában és különösen súlyos az a 
része, amely az italmérési engedélyek kiadását 
szabályozza, miután egyáltalában nincsen tekin­
tettel a szerzett jogokra és így alkalmas arra. 
hogy egész csomó egzisztenciát megfosszon 
kenyerétől. A javaslat legfőbb részéi még nem 
ismeretesek és azok csupán a bizottság mun­
kájának befejezése után fognak nyilvánosságra 
kerülni.

u A bánáti terménypiac Temesvárról 
jelentik: A legutóbbi héten a bánáti ter­
ménypiac árai részben stabilizálódtak, részben 
pedig a megrendült bizalom is visszatér egyes 
cikkek iránt. Jelentékeny árváltozás a búzában 
történ', amely rövid pár nap alatt 1320 lejről 
1350 lejre szökött fel. A lisztárak a búza irány­
zatához alakulnak, a malmok azonban még 

I mindig nem tudják a keresletet nyersanyag 
I hiánya miatt kielégíteni. Az integrált lisztet 

1700 lei körül jegyzik. A belföld nagy korpa- 
készletei az áralakulásra még mindig nyomasz­
tólag hatnak, a külföld főleg a goromba kor­
pát keresi, mig a finom korpáért ab Pozsony" 
105 cseh korona érhető el. Árpa üzlettelen.

.jniLUJGi; VJLOJV v cu. _LW V a^viiu

460 árban prompt szállításra kötött le, amely 
Turn-Severi uben kerül hajóra. Aradmegyében 
470 leje^ ár mellett kisebb tételek kerültek el­
adásra. Későbbi szállításra van érdeklődés, de 
üzlet nem jött létre.

--------------------------Rflat^va ■' - í

ÜLŐ FOGLALKOZÁSÚ
emberek elkerülik a sok üléssel járó 
kellemetlen következményeket (szék­
rekedés, fejfájás stb.) ha időké zönkint 
1/s—1 pasztilla

«él

I/ADDni í6,zö hashai|6
1\U' r l\vL csokoládét

veszünk be.
Ügyeljünk a TiOPRO;- névre, 
mert mint minden jó cikket, a 
KOPROL-t is 1.1‘ánozzak és hami­
sítják. Minden dobozon é; mimten 
pa-atillán rajta keli lennie a 
KOPROL névnek, amely törvé­
nyesen vélve van.

fi ■,-wwrtfr^r!-^T.rpMnBnil -ranwrirmi <**

A mai napon]
piacon. Az árfolj 
30-20—30-25, 
korona 6-35—( 
svájci frank 
216-00, angol fd 
8-95

Dev3
Bukarest.

------ , London
8-95 Zürich 42i 

Zürich. Ni 
123 65, Amazt 
51800—6180( 
266000—2660-1 
Prága 1536-25- 
Belgrád 835-01 
245*00, Varsó 
7300.

Párisi tőa
Bécsi

cég jelentése.) 
hajtás volt 24í 
564 darab volt!

Saborsky
Wien, III. 4 ST. j 
Wien — Élőállat! 
és Fiai, Wien Sí 
Saborsky Józsefi

rovatban közi 
nemű

A lulirott Gold 
mi- eins 27-án W| 
natkozó nyilatko] 
hogy az nézeteit 
lyet egészéb-n czl 

T. vevői ennek I 
Jakab barateégoe 
üzemei tov bb fo 

Cluj, 1925. ál

Aluli! ott Józsi 
kedd, mint az A. 
Constantia Romai 
s;átn alatt fennáll! 
va^herfskede« tuls 

* feleinek tudomásiri 
der József Sándoj 
Ciemegvkereske

693—1925
Árvát

Közhír é teszel 
kereskedő áltál 
reckadő me^ktr-sé 
telmében nem fizsj 
festményt fo^ok irj 
26, 1925 április
rfZDi.

Az árverési t‘l 
Ktás •. írod ám ban
hinthetek.

Cluj, 1925. ár

i Telefon 12-

&nL Reg. I
Szövet, vászon, 

f béiésámk
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■Beülhetnek 
K fásban az 
tészvény fe- 
lens érdeke 
ky a határ- 
1napon gon- 
fijegyzéséről, 
feménycktöl. 
la kizárólag

részvény
Ipitás; kölr-
Tö százalék 
Ktban kerül 
tkezö ht iye-

|K,enuer.Pa­
rafa Unirii 

?moraudului 
[Str. Mt-mo­
ld a (Str. Dű­
lnie a Regele 
Bsület Iroda 

Indozó Iliva- 
ltség Calea 
liadóhivatala 
[Géza Calea 
Jdzs f ven-

sulyos az & 
rek k; adását

m.
tbimas arra. 

megfosszon
lei méj
[
Kívánó -> t-gra

Temesvárról

k, részben 
zatér egyes 

a búzában 
1320 lejről 
búza irány­
inban még 
nyersanyag

It lisztet
így korpa- 
r nyoruasz- 
>mba kor- 
b Pozsony 
üzlettelen. 
vezhető el. 
irányzatú,

ont 455— 
le, amely 

dm-1 gyében 
terültek el- 
klötíés, de

|sel járó 
(szék-

fczőnkint

lajtó
lééi

A mai valutapiac
A mai napon némi szilárdság mutatkozott a deviza­

piacon. Az árfolyamok a következők : Osztrák shilling 
30-20—30-25, magyar korona 335—340, cseh 
korona 6 35—6-40, francia frank 11 15—11-20 
svájci frank 41 60—41-70, -dollár 215 00— 
216-00, angol font 1030—1035, olasz lira 8 90— 
8-95

Devizapiac április 7-én:
Bukarest. Devizák: Páris 1125, Berlin

----- , London 1033, Newyork 218 00, Róma
395 Zürich 42-00, Becs 30*40, Prága 6 45.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123-65_
123-65, Amszterdam — •— —, Newyork
518 00—518 00, London 2479 00—2479-00, Páris 
266000-266000, Milánó 2120-00—2120-00, 
Prága 1536 25 —1530 25, Budapest 72 00—72-00, 
Bek rád 83500—83500, Bukarest 245-00— 
245-00, Varsó 10000—100 00, Becs 73-00— 
7300.

Párisi tőzsde: Bukarest 910.
Bécsi marhav sár. (Saborsky és Fiai 

cég jelentése.) A mai bécsi marhavásáron fel­
hajtás volt 2450 darab. Ebből romániai áru 
564 darab volt. Az árak 5 garassal emelkedtek.

Szerda, 1925. április 8.
UJ KELET

SPORT

Saborsky József és Fiai cég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysőhne 
Wien — Élőállat-küldemények cime: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemécyek cime 
Jat*orsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

NYILTTÉF
E rovatban kőzöltekért a szerkesztősén semmi 

nemű felelősseget nem vállai

Nyilatkozat.
Alulírott Goldűf-rtze*’ Sári, e l»pi«n folyó év 

má’iius 27-én Wo f J»kab tárotulajdvnoecmrA vo­
natkozó nyilatkozatomra vi-wníérve, kijelentem, 
h-yy az nézeteit rés öl k folyó’ag jelent meg, me­
lyet e?észéb-n ezúttal vissza ve nők.

T. vevőimnek tudó Lásárt. h zom, hoay Wolf 
Jakab barátságos utun « Vio’oriából kivált és az 
üzeme: tov bb folytatom.

Cluj, 1925. április 6.
Goldberger Sári, 

Victoria fehérnemű va roia j 
■ Str. Regina Maria 24.) '

Alulit ott József Andor, marosvasárhelyi keres­
kedő, mint az A. JOSEF A. Tarául Mures, Pia’a 
Cons sntin Rorrsnu (vo’t S ént Gyorcy-tér) 11. 
s ám aidtt fennálló fűszer-, liszt , festék-, üveg- és 
vaukértskedes tulajdonos ez ke el ö szoa t. üzlet- 
leieicek tudomás ra hozz», hogy nem azonos Alex n- 
der József Sándor, Tar. ul Mures, Piai a Unireii 
c emeg-kereskedővel.

József Andor

693—1925
Árverési hirdetmény

Közhíré teeze r, hogy Braun Gusz áv a-adi 
kereskedő altat ^képviselt Frölich Sándor aradi ke- 
r' k:dő megkeresésére a keresk. tor?. 352 §-a ér 
elmében nem fizető vevő rovaréra 85 d»rao olaj­
festményt fogok irodámban Cluj, Piát» Unirii No 
26, 1925 április 10-éa délután 4 ó ikor eLrve- 
ífzci.

Az árverési t-ltételek és a festmények kimú­
lást irodámban a hivatalos órák ala't megle­

li int hét "k.
Cluj, 1925. április 6.

Dr. loan Cosma, 
közjegyző

áz FSSB közgyűlése
Autonómiát kaptak az egyes szakosztályok

T*a<S>87 el,Ökészületek után vasárnap lefolyt az 
, ®V1 közgyűlése, amelyhez annyi sok re-

■ Jztek illetékes körök. A közgyűlés le- 
0 y^s,°1ro1, fudositonk a következőkben számol be:

, e után fél 3 órakor vette kezdetét a köz- 
pulés Károly trónörökös elnöklete alatt. Kü- 
onos érdeklődés nyilvánult meg a közgyűlés 

iránt es valamennyi tag, valamint az összes^kerü- 
letek képviselői jelen voltak. A beszámolók az 
elmúlt évi sportmtiködésről sok időt vettek 
igénybe és már jó késő volt, amikor a nani- 
ifiid e tértek át. Dinu Cetianu tette meg az­
után javaslatát az FSSR organizációjának át­
szervezésére. A javaslat szerint valamennyi 
sportág teljhatalmú autonómiát kap adminisztra- 
IV, pénzügyi, technikai és sportszempontból 

azonban az FSSR keretein belül, amely továbbra 
is a legtöbb Sportforum marad.

, H°gy gyakorlatilag hogyan fogják ezt a 
határozatot keresztülvinni azt csak a jövő 
fogja megmutatni.

Szoba került a nemzetközi mérkőzések ren­
dezésének és ellenőrzésének ügye is és e körül 
széleskörű vita keletkezett.

Éjfél után került sor a tisztikar megválasz­
tásara, ^melynek eredménye a következő:

Álelnök : Károly trónörökös.
Főtitkár: Dinu Cesianu.
A Comitétül Central tagjai: Plagiuo, Xco- 

nomu, Sidorovics, Racbitean, Medeanit, M’anoila, 
Kovács Miklós, Schmidt tábornok és Voda 
kapitány. j

Póttagok: Leoktza, dr. Hitter Valér, dr ! 
Ritter Salamon, Tb. Rosetti és L. Juga.

Ellenőrök : Petrovici, Dobrota, Nemisor.
Póttagok : Boerescu, Oteteleseanu.
A fegyelmi bizottság tagjai lettek: ; 

Andrei, Voda kapitány, Gretulescu, Nedelko- :■ 
vies és I. Juga. \

A pénzügyi bizottság tagjai : Kovács | 
Miklós, Pop, Savu, dr. Bianu és dr. Bein.

Szakosztályvezetők : Futballközpont el- j 
nöke: C. Manoila.

Rugby : Gr. Caracostea. ]
Télisport szakosztály: Navrea.
Box : Talangescu. j
Ski : Rosetti.
Tennisz : Mireea Iconomu. ]
Vívó : Dinu Cesineanu. j
Birkózó .- M. Savu. !
Úszószakosztály: dr. Ritter Salamon.
Atlétika : Leucutia. |
Kerékpár: Georgescu Falamida.
A választások megejtése után Károly trón- \ 

örökös megköszönte a jelenlevők munkálkodá- j 
sát és arra kérte az egyes szakosztályokat, hogy í 
a jövőben fokozottabban dolgozzanak a roma- j 
niai sport fejlődése érdekében. A közgyűlés \ 
táviratilag felgyógyulást kívánt a beteg ural- 1 
kodénak.

Ejfél után fel kettőkor ért véget az ülés 1

SUN JEN
chvafkülö idegességek
nagyáruházába

Tolfífon 12.29 Eador* Ko 2398

*
4
4
4
4
4

BUZETZKÚ utóda
4
1
4F. Kuck\

f Gat. Reg. Ferdinand No 2. #
i távét, vas on, fehérnemű, harisnya, flanel ® 
I béiésáruk és paplan nagyrakiám.

Megszűnik a központi biróbizottság. A
központi biróbizottság jelenlegi formája a vasárnapi 
közgyűlés határozatából kifolyólag, megszűnik. Egy 
bizottságot delegáltak az uj bírói alakulat alap­
szabályainak kidolgozására.

TAC—Juventus 1:1 (0:0). A Bukarestben 
lefolyt mérkőzésen a TAC az előző Köpi mérkőzés­
től fáradtan állt ki.

A kispesti AC Kolozsáron. A kispesti AC, 
amint azt megírtuk, a katholikus húsvéti ünnepeken, 
Kolozsvárt játszik. Holnapi számunkban közöljük 
azokat a helyeket, ahol elővételben árusítani fogják 
a jegyeket..

Megjavították a magasugró világrekor­
dot. Osbom, az amerikaiak olimpiai magasugró 
bajnokai smételten megjavította a világrekordot 205.6 
cm-re.

Cat Flegele Ferdinand 5]

megérkeztek 
1 legújabb

francia és angol 
tavaszi kabát- costüm- 

és ruha-

divatujdonságoh!

I Telefon
1

Telefon:

Konkurs
Die Schä46burger Talmud Thora sucht einen 

h chtigen 1Í37D Offerte zu richten au
Moritz Bdnh ck-r Fräscd dar Israelitischen Kul- 
tusgemeiad ’ in Sighisoara (Scbässburg).

llräessen m 01 leletben!
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ÚJ KELET
Szerda, 7 9 25. április 8.
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
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_ Pintyőke* Operett három felvonásban.
Szövegét Adorján László irta, zenéjét Jatzkó 
Géza szerezte. A pintyőke egy kicsiny gracioz
9__10 éves leányka, akit kisasszonynak, jassznak,
primadonnának öltöztetnek fel és idegremenöen 
unalmas okosságokat beszéltetnek vele. Az egész 
operettnek nevezett valami az ö kedvéért íródott.
Az operettről, mint irodalmi müfairól anélkül is 
meg van mindenkinek a jól kialakult véleménye. 
De amikor kötött marsrutával ir valaki és meglehe- 
tősen avatatlan kézzel operettszöveget, az túl tud 
tenni minden elképzelhető unalmon. Mondják pedig, 
hogy ez az operett Pesten egyike volt a szezon 
kasszadarabjainak és mondjak azt is, hogy a kis 
Jaczkó Cia már hosszú idő óta egyik nevezetessége 
az Andrássy-uti színháznak. Mi a kis pöttönnyi 
primadonnában sem tudunk gyönyörűséget találni.
A csodagyermekben mindig van valami lehango o 
hatás és ezt talán sohasem éreztük úgy, mint a 
tegnapi előadáson. Egy drága szép kicsi leányka, 
akinek arcán, az egész előadás alatt hiába kerestük 
a gyerek vidámságát. Még mesterkélten sem tudott 
mosolyogni. És ez olyan szomorú. Szegény kicsi 
gyerek. °Ezzel az érzéssel távoztunk mindannyian a 
Pintyőke bemutatásáról.

Hevesi Piroska Chopin-Liszt-estélye.
Tegnap este az unitárius kollégium dísztermé­
ben tartotta meg Chopin Liszt-estélyét He^ esi 
Piroska, a kiváló zongoraművésznő. Hevesi 
Piroska művészetéről nehéz mar újat es meg­
lepőt mondani. Kész, kiforrott, a kifejezés 
legmagasabb eszközeivel fölényesen rendelkező 
művésznő, aki bármilyen zenei alkotáshoz nyúl, 
annak leglelkét szólaltatja meg a billentyűkön. 
Tegnapi estélyéről is csak ezt mondhatjuk el. 
Kongenial!tásának nincsenek határai, minden 
nagy zeneszerző egyéniségéhez melegen hozzá 
simuló az. Tegnapi programján Liszt- és Chopin- 
müvek voltak felsorakoztatva. A legnagyobb 
hatást Chopin „Preludeu-jeivel érte el. Liszt 
Ferenc „Konzert-Etude“-iét nagy átérzéssel, 
imponáló erővel interpretálta. Csodáltuk erejét, 
érzéseinek szubtilitását Chopin „Polonaiseójá­
nak előadásánál. A közönség meleg _ ünneplés­
ben részesítette Hevesi Piroskát, aki ezúttal is 
tanujelét adta annak, hogy az igazi művész 
minden nagy feladattal a lélek és erő diadalmas 
hatalmával meg tud birkózni.

Magyar Színház heti műsora
Szerda fél 8 kor: Pintyüké (3-adszor, Jicztö Cia ven­

dét játékával. Napi bérlet 98 szám B, sorozat- 
szám 152)

Szerda fét 11 kor GoU te epatikus és szuggesztiós mu­
tatványai (Sorozat 153)

Csütörtök este 6-kor Pintyőke [4-edszer, térletszünet- 
ben, Jaczkó ria veddégjátékával, sorozat 154) 

Péntek: Nincs előadás.

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Szerda, április 8. Kék vér. 

Megható szén im-ntáiis d ám*, 6 felvonásban, *z 
arisztot ráták élet b*l. Főszerepben Francesca Bartini.

Uránia-mozgó Szerda, április 8. A szerelem 
dala. Szenzációs dráma, 5 nagy felvonásban. Fő­
szerepben a hire* orosz művészek : Vera Cholod- 
naja és Ru nitschi.

Apolló-mozgó. Szerda, április 8.A4 testőr. 
Rejtelmes dr^ma 5 felvonásban. Főszerepben » leg- 
hirese b fr«ncis művészek.

*e«iwew ewn.-«-»* g
is APRÓHIRDETÉSEK • 5
I 1
$

Egy barr á fiatal kis- 
lány 14 volozni sz6r©tn6 
szórakozás céljából. Leve­
leket „Diszk' ét" jeügére a
kiadó továbbit. 8846

Tojásos pá$zka kapható 
Tímár-utca L sz. a., Hit­
községi iroda. 8843

é Régóta fen á ló ^
fi deta'l fi
fi fakereskedés \
\ torga más hely n, \ 
é Clujon, csaláliokok f
A miattsűrgösen fi
\ eladó, a
T kedvező fizetési fel- v 
e tételek mellett. — f 
fi Ajánlatokat „Csa- fi 
\ Iád“ jelige alatt a \ 
f kiadóhivatal a ké- y 
fi rünk. fi

Hőigyfodrászat sürgő­
sen átad'», Str. Menő- 
raudu ui, UlÍó-u. 24.

8847

Péifi és női fehérmmü- 
varrárxt, Monogram, r 'ha 
és fehé * hímzést, kt-lim-, 
fiilé-, gobelin varrást, 
s/myrna, perzsa gobozast, 
va amint szűre ajourt 
gyorsan és szé upb, vala 
mint olcsón tészitek. 1 im 
Jakibovits Lilli, Calaa 
Trai n 13, a>tó 16.

t rrym yw - 'ntoix
28 -1 rop

Dpnyop tamr D'Dpina

8764

Használtunk kizárólag

PLÁNTÓL
legjobb oővengzslrt, mert ez 

I tiszta, egészséges és kiadós I
["IDS áru

Főíiszteiendö Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint
Képvlscíí: MARTIG & HIEIVZ Cluj!

Rfcr Juliu Ma iu 8. Ta efon 1-18.

6 szobás villa, ragv te- 
lekí-1, a tisztvis löte epen 
eladó. Cim a kiadóban.

8830

Szeszfőző és gépész, 18 
évi gyakorlattal, c-aládi 
ügy miatt állást vá toz- 
tbtna aionnaii belépésre 
is 1 Jó kiaknázás ói ga­
rantálok Meg áreséseket 
„ -‘zesífőzö“ jeligére a sí- 
adóhivatalba kéreK. 88*2

Húsvéti fakéreg (Holz- 
spun) egy *Őtéd 20 lei, 
kapható Dávid Hermann 
t or üzletében Széchenyi- 
tér 89 szám. 88 L6
II im III ini IIIIII íii II Mim fi

Hivatalnak több évi 
g^a-orlattal, b rmely iro­
dába vaFy üzletbe köny­
velőnek, szombat n eltar­
tással, a ánlsozik. Cim a 
kiatóban.

Házvezetőnőt keresek 
azonn h b lépes re. Cím : 
Goldstein Dczsöné, Feri- 
hái, posta Sigh soars.

8840

Nagyobb és aisabojak- 
tá helyiségek, iearvág ny 
használ vtaí bérbeadók 
Felvilágosítások Str. Gh. 
Eeesci (v. Gyufátyár-u) 
15. Vas ittál szemben.

8348

(üveg!
porcellán és faience 
asztali edények
poharak, palackok, 
demjonok. Vendég­
lői és kávéházi fel­
szerelések legelőnyö­
sebben be szerez­

hetők

Ausländer Lajos
cégnél, Ctuj, Piaja ffl. Viteaznl 39.

Teioton 3-54

Kérjen mindenütt szélén nyomott véd­
jeggyel ellátott — valódi

%

Utasítsa vissza az utánzatokat, amelyeknek szélén nem lathatók
az A G. B. iniciálék.

Ra’or 2467

Kéz, kar, váll, nyak szép, ha fehér 
A Gyopár-crém sokkal felér.
A szépségnek ez a titka,
Jól tudja ezt Marsi GUa.

1

Luxusutazás — Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

Naw-tork — Canada
Guba — Mexikó

Venezuela - Haiti - Antillák 
Marocco - Algír - Tunisz

és más kikötőkbe.
Információkkal és jegyekkel szolgál:
„SARNIA" S. 4. Bucuresti

Pasagiul Comédia
Táviratcím : Transatbuc.

Rador 2590

nos 7& itrn
Homorodi berviz
STEIN udvarhelyi főrabbi felSgyelöte <1: tt töl ve

pw ivx DrroR nrcnrrr nnn
tymxir.c p"i2x

Beszerezhető: dugón: SxHágyS Eleono­
ra Rt., L.-Mare : U'lmann 
cégnél, Tg.-Mu^es: Kohn Mér-ion 
cégnél, Turda: Flacher Samu cűg

egyedelar jsitókháb

Czell 
URSUS

világos

HERCULES
dupla maláta

Rador 2235

ltját* i:
,

ikudífli» NyOsrd»- 4E äisAavtildbt E^, nymá*» öluj, Stoui» Baron u, ftp (volt Breaaey-utca) 10 edm.

Srcrkesztőség kj 
hivatal és nyed

Ciui-Kolozsvár, St. I 
L.Pop. (Brassai-utj
Talefon: SzerkesJ 
és kiadóhivatal J 
Zs. X. Sz. -

kéziratok kizáró]
szerkesztőséghez J
vendők. KézratokJ 

adunk vissza

1925 április 9

Hatezen
Weiszhurg Chi

(Clvj Kolozsví 
Bitójától.) Tegnal 
útjáról Beiszöurj 
ben már negyed 
szágot. Az er déli 
tinai gyökerét 1 
radtságot nem ij 
tette el, különöl 
kezését, mert ed 
tervezett erdélyi 
nak sorsát. Bűi 
hogy Cur-SálonI 
valósággá érett,I 
fogtak a megvád 
lecsapolásához a

l
Weiszhurg (j 

ról külön tanulj 
Kelet hasábjainf 
sairól ma nyilad 
bnrg dr. megláj 
mert az épülő 
változtatja arcáj 
galmat alkotni 
kus munkájáról 
fejlődésnek küll 
megfigyelni. i

Munkatársuk 
gazdasági hely:

— Palesztid 
— nemhogy 
ben rózsás a 
ilyen kijelented 
hogy én, aki 
vagyok, tulzái 
valóság azonba 
fásomban semd 
értelmében vei 
tinában nincsej 
is lesz, mert aj 
sok javarészétj 
belül nem igei

— Ma az aj 
kodik gazdaság 
nos gazdasági 
hogy a zsidósa 
talista zsidók 
szempontok ml 
spekulativ szei

— A földi 
hogy két évej 
földet kapni.
hatezer dunai 
meg, ametynej 
való helyezési 
kvucák. A nj 
értékesitéséröll 
lebb összeülő I 
készítő bizotfj 
egyelőre csakl 
dunamonkintl 
letét megtart] 
kiadásokat aq 
sen fedezni, 
rican Zion O 
ben városépii 
Cur Salom nj 
leien város fi 
hoz azonban I 
városunk huj


